特殊赛制常规赛三轮不败却被淘汰,上海U20男足点球遗憾出局——

有实力缺经验,四强只差一点

随着浙江队罚进最后一粒点球,全运男足U20结束了小组赛争夺。替补席上的教练、球员振臂高呼着冲入场内,庆祝球队惊险挺进四强,这也就意味着他们距离冠军更近了一步。

另一边,上海队全员低着头默默离开球场,这场 失利瞬间将他们从炙热的幻想中拉回到冰冷的现实 里。连续两场领先后被逼平,连续两场在点球大战中 告负,导致最终遗憾无缘小组出线,从组建之初就被 贴上U20男足项目夺冠热门标签的上海队与四强失 之交臂的同时宣告卫冕无望。

专题撰稿 本报记者 丁梦婕

因素①·优势转化不成胜势—

点球魔咒+顺风球怪圈

作为小组中整体实力优势明显的上海队,首轮面对由U20、U19、U18和U17梯队成员混编而成、"以小打大"的北京队,稳妥地以5比0取得一场大胜。比赛中,刘祝润梅开二度,齐龙、宋润潼、石一毅相继建功,上海队完成多点开花。此后面对湖北和浙江两队,球队却陷入不擅长顺风球的怪圈和点球的魔咒中。

次轮上海队派出原班人马首发出战首轮1比0力克浙江队的湖北队。朱越担任场上队长与金顺凯组成中卫组合,蒋志鑫、陈潜分别出任左、右边后卫,刘祝润、石一毅领衔两条边路,赵申澳、蒋勇捷出任后腰,费尔南多和齐龙搭档锋线。由于两场比赛仅仅相隔一天,旨在全力进攻的上海队相比首轮体能有所下降,但在控球率和进攻率上仍占优,只是湖北队坚决的防反战术给球队制造了不小的麻烦,常规时间内的比赛过程可谓一波三折。

那场比赛的第25分钟,上海队中路长传打对方身后,对方门将出击失误,刘祝润上前逼抢被铲倒制造点球,费尔南多主罚命中;半场结束前,湖北队通过中路包抄扳回一球;下半场开场仅1分钟,费尔南多禁区内推射破门,上海队以2比1领先;第76分钟,湖北队又攻入一球;双方以2比2回到同一起点,比赛进入点球决胜。上海队第二轮罚失点球,以点球3比5、总比分5比7失利。

第三轮"生死大战"对阵浙江队, 上海队为了合理分配体能,对首发作 出三人次调整并将阵型从之前两场的 442变为433。陈申吉、宋润潼、朱启文 三名球员首发登场,刘祝润、费尔南 多、江勇捷作为后手替补待命。本场比 赛的常规时间内,上海队打出了比对 阵湖北队时更占优的场面,但门前把 握机会能力的不足造成球队未能在常 规时间内结束战斗。

因素②·对手心理战术奏效——

浙江队闹罢赛虚晃一枪

比赛被拖入加时后,上海队也一直没有松懈。从上半场第1分钟开始, 上海队便向对方球门发起猛烈攻势。 第18分钟,朱启文中路跟进打门稍高; 第23分钟,石一毅抢二点抽射偏出右门柱。

转折点发生在半场结束前,因一次点球判罚,比赛一度中断长达8分钟,成为了比赛的一个不确定因素。第40分钟,上海队身后球打入浙江队禁区,后插上的陈申吉被对方后卫推倒,主裁判果断判罚点球,此时浙江队教练组对判罚表达了强烈不满,全员围住第四官员进行抗议。在双方交涉过程中,主裁判依然维持原判,但浙江队教练组甚至喊出:"我们不踢了!"场下球员在教练组的指挥下一度离开场内。随后第四官员向浙江队

提出严正警告,如5分钟内不回到场 内则按照罢赛处理,浙江队这才回到 球场恢复正常比赛。





因素③・特殊赛制增加偶然性—

应对密集防守准备不足

在历届全运会中,上海队逐渐确立了U20男足项目的霸主地位,在2009年、2013年和2017年蝉联该项目冠军。本届全运会中,上海队派出以申花2001梯队为班底、外加多名海港梯队成员组建而成的最强阵容出击。其中包括已经代表中超一线队在中超、亚冠赛场出场的朱越、刘祝润,以及U20国青队的常客费尔南多、周正凯、朱启文、宋润潼等。这套以冲冠之名强势出击的阵容为何会爆冷提前出局?这与全运会决赛阶段特殊的赛制、对手的战术、自身的心理不无联系。

从2017年天津全运会开始,足球项目决赛阶段小组赛的赛制略有调整,以往的单循环赛制被"双败淘汰制"所取代。小组赛首轮获胜的两支球队将在第二轮争夺小组头名,获胜者直接以小组头名晋级半决赛,失利一方将和两支首轮失利的队伍间的胜者争夺小组第二名。根据赛制,每场小组赛必须分出胜负,如两队在90分钟内打成平局,将通过点球大战决出胜负。本届陕西全运会的足球项目决赛阶段沿用了"双败淘汰制"。

特殊赛制下,比赛的偶然性相比 球队的实力对于结果具有更大的决定 性作用。实力相对较弱的一方大多采 取的是在本方半场压缩阵型全力防守 的战术,以争取常规时间保平从而将 比赛拖入点球大战,因此实力较强的 一方不仅需要从战术层面破解对手的 密集防守,还需接受被拖入点球大战 后的心理考验。未能扛过双重考验的 上海队输在了偶然性,但不可否认,球 队也输在了自身仅有的几次失误,暴 露出心理和经验层面的不足。

"不管是踢湖北还是浙江,对方都 只能缩在半场防守等着我们自己失 误,从实力差距上来说,对方很清楚如 果正常地和我们踢对攻, 他们不仅不 会得到任何机会,还很容易造成崩 盘。"一名队内人士表示,"这支球队没 能走到最后确实有点可惜了, 但这就 是足球。尤其是对阵浙江的这场比赛 真的太可惜了,那个失球是因为球队 领先后我们的球员出现了紧张,最后 一分钟那样的失误在全场比赛中都没 有出现过。最后的点球大战,实力较强 的一方肯定是存在心理上的劣势的。 毕竟对于球员来说,全场压着对方踢, 但被对方拖入点球大战,对于自信心 等方面都是很有影响的。

虽然上海U20队没能完成使命,但根据规则,球队将留在咸阳继续参加第五至第八名的排位赛。对于这群刚刚经历挫折的年轻人而言,本届全运会的征程也许已经提前结束了,但足球的世界里并非只有金牌这个目标,他们的未来远远没有结束。

·9月16日 16:00 联合队 VS 陕西队 ·9月16日 19:30 上海队 VS 四川队

唐佳丽遥祝 上海队好运

特派记者 吴钧雷 发自西安

全运会女足成年组赛事将于本周 四在陕西省体育场打响。当天下午4 点,水庆霞率领的奥运联合队将迎战 东道主陕西队。

9月13日,参加本届全运会的所有 队伍抵达陕西,入住全运会运动员村。 联合队与陕西、江苏、辽宁分在A组; 山东、北京、上海、四川分至B组。八支 队伍先以交叉排位赛的形式决定小组 排名,前两名进入半决赛。赛事为期11 天,每支队伍要进行四场比赛。

以中国女足国脚为班底组建的联合队,很大概率将一路连胜夺得金牌。相较于比赛,更令人关注的是中国女足的帅位归属。兵败东京奥运会后,有关于"唐佳丽风波"和"奥运练兵论"的传闻不断发酵,产生了不小的负面影响,让贾秀全的帅位岌岌可危。昨天有媒体报道,贾秀全基本确认卸任女足国家队主教练,中国足协高层已经开始了对新一任女足国家队主教练的斟酌,候选教练中包括了水庆霞,但她不是唯一人选,当然,她带队打全运会的战绩会是中国足协取舍的重要参考。

不过,鉴于联合队的阵容实力远 胜各省市的队伍,联合队夺冠是大概 率事件,水庆霞究竟能够给中国女足 带来怎样的全新面貌,应该会成为中 国足协考察的重点。

"一下子心跳加快了。"水庆霞坦言,上任全运会联合队主教练,让她紧张,"不是说这个工作让人紧张,比比赛更重要的是,如何通过这个平台再次展现中国女足的形象,这件事情很重要。"水庆霞十分清楚,中国女足需要一个崭新的面貌。

至于上海女足,杨莉娜、张馨、缪斯雯、肖裕仪、丁旋共五人在联合队阵中,沈梦雨、唐佳丽选择留洋,加上水庆霞的离开,这些因素都不利于球队的备战。虽然这一定程度上说明了上海女足在人才培养方面十分出色,但球队在攻防两端人员流失都很严重,也是事实。

不过,按照上海女足的实力正常 发挥,闯入决赛、争夺奖牌仍然是很有 希望的。根据赛程,上海女足的首个对 手是四川女足,球队已于9月13日上午 启程飞往西安。远在伦敦的唐佳丽第 一时间送上了祝福:"同志们,加油呀, 我的心和你们在一起!"